

CLARIDAD

Año II - Núm. 492 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, jueves 14 de octubre de 1937

NUESTRA VICTORIA HA DE SER OBRA DE TODOS

NOS UNE LA MISMA VOLUNTAD: VENCER

Cada día que pasa nos llega noticia, a través del parte oficial de guerra, del heroísmo de que están haciendo gala los combatientes asturianos. Nada importan los repliegues que se ven forzados a realizar nuestros soldados. ¿Se puede calibrar a costa de cuántos sacrificios, de cuántas víctimas consiguiera el invasor avanzar siquiera sea unos cientos de metros por tierras del Norte? Palmes a palmo, Asturias defiende su territorio. Con la misma fe, con idéntico ardor combativo que en octubre de 1934, tres años después combatieron los mineros. Tienen la asistencia moral de toda la España antifascista. ¿Basta ello, sin embargo? Se nos permitirá contestar negativamente. Por propia experiencia lo sabemos quienes pasamos en Madrid los momentos más duros de la contienda. Las declaraciones platónicas, los laureles de la gloria y de la fama no son, pese a los buenos deseos de quienes nos los disciernen, suficientes para nutrir nuestros cuerpos. A Asturias le ocurre igual. Los cantos a la "heroica Asturias", las endechas a los "valientes mineros asturianos" no dejan de ser, si no van completados con la acción, con realizaciones prácticas, demostraciones retóricas de admiración. Pero nada más.

Pero Asturias nos está ofreciendo con su resistencia un ejemplo elocuente a todos los antifascistas españoles. Obsérvese, porque ello bien vale la pena, el espíritu combativo del Norte. ¿Surgido por generación espontánea? Para nosotros, posibilitado por el alto concepto que de la responsabilidad han tenido siempre, más en estos momentos, los trabajadores astures. Y es ese concepto de la responsabilidad el que les ha llevado a convenir, sin distinción de tendencias ideológicas, que sólo luchando unidos, estrechamente unidos, será posible alcanzar la victoria. Un precedente tienen en la historia de sus propias luchas. Es Octubre. Como entonces, repitiéndose, los antifascistas asturianos, hoy convertidos en soldados del Ejército popular, luchan unidos. No hay para ellos, afortunadamente, divisiones entre socialistas, comunistas, republicanos o anarquistas. Saben que tienen un enemigo común, que no distingue entre unos y otros a la hora de la venganza, y les parece más conveniente entregarse por completo a las necesidades de la guerra—que es lo fundamental—que entretener el tiempo y desperdiciar sus energías en luchas de tendencia—que ha de ser para todos los antifascistas y revolucionarios lo subalterno en estos momentos.

Y, como Asturias, Madrid también sabe de las ventajas de esta unidad. Nuestro clima moral, forjado en los instantes más críticos, en los martirios constantes a que se nos somete por la artillería extranjera, no es el más a propósito para actitudes de discrepancia o división. Recordamos demasiado bien que fué la unidad de todo el pueblo madrileño la que estranguló la sublevación fascista en la capital de la República el 13 de julio. Y también, que fué el 7 de noviembre todo el Madrid antifascista y revolucionario el que supo hacer frente a aquellos momentos de incertidumbre y a los que, días después, habían de producirse con más peligrosidad aún que los primeros. Por lo que respecta a nosotros, permitásenos afirmar que jamás, jamás, ha existido una mayor unidad y compenetración entre las masas socialistas y comunistas. Lo prueban, por si no fuera suficiente el magno acto del domingo en el Monumental, los ejemplos reiterados que los militantes de los partidos marxistas ofrecen en el seno de los Sindicatos. Una misma voluntad nos une: vencer. Un mismo deseo hace que seamos incapaces de trabajar separados: garantizar las conquistas del proletariado, defender la revolución popular. ¿Nosotros solos? No. La victoria ha de ser obra de todos. Nadie podrá afirmar que es él, partido o personalidad, quien la ha conquistado. Por eso, cuando hablamos de la unidad de socialistas y comunistas, habremos, forzosamente, de tener en cuenta la necesidad de que sea todo el pueblo español, todos los antifascistas quienes forjen su unidad de acción, su inteligencia de trabajo que permita entregar a la causa de nuestra libertad el caudal inmenso de las energías del pueblo. Sólo así, estrechamente unidos, firmemente dispuestos a vencer, seremos capaces de canalizar la gran potencialidad creadora del pueblo español y, en primer término, de la clase trabajadora.

CONSIGNA

El mundo, a la deriva

Como barco que ha perdido el timón y es juguete de las olas y de las profundas corrientes marinas, así marcha hoy el Mundo. Hace ya muchos años que el régimen capitalista, impotente para dominar sus propias contradicciones y pugnas de intereses, se lanzó por la ruta procelosa de la tiranía fascista y de las guerras imperialistas. Las democracias burguesas, en lugar de afrontar a tiempo las consecuencias de la locura furiosa de los Mussolini y Hitler, se encastillaron en un egoísmo miope. Ahora reaccionan; pero es ya tarde para dominar los acontecimientos. Todos los países, por muy desesperados esfuerzos que hagan sus gobernantes, marchan a la deriva; son incapaces de dominar los acontecimientos. El huracán de la guerra se acerca a toda velocidad y amenaza con ha-

cer naufragar la civilización y la cultura en todo el mundo. ¿No hay esperanza, pues, para los pueblos trabajadores? Sí que la hay. Nuestro pueblo los da el ejemplo. Aplastar al fascismo, luchar a brazo partido con los locos furiosos que han preparado la gran tragedia, poner nuevo timón al barco. Si el régimen capitalista es incapaz de resolver sus contradicciones, sustituirlo con un régimen humano que lleve a los pueblos hacia la prosperidad y el bienestar: el régimen socialista.

Consejo de ministros

Valencia, 14.—Hoy, a las cinco de la tarde, se celebrará Consejo de ministros. (Febus.)

BARBARIE, BARBARIE

Anoche fué bombardeado de nuevo Madrid

Seguendo su táctica criminal y desesperado por el enorme castigo que le está causando en los frentes el Ejército popular, el fascismo internacional dispuso anoche sus cañones contra la defensa población civil de Madrid. Como siempre, no buscaron otro objetivo que causar víctimas inocentes y destruir los hogares de los madrileños, que les han puesto la barrera infranqueable de sus pechos.

El bárbaro y cruel bombardeo de anoche fué tan intenso como el del lunes pasado y duró desde las ocho y media hasta cerca de las diez. Los proyectiles fascistas cayeron por todos los ba-

rrios madrileños y llegaron hasta la que todavía se consideraba como zona a la que no alcanzaban las baterías fascistas, pues algunos disparos causaron daños en las calles de Torrijos, Velázquez, plaza de Manuel Becerra y sus alrededores. La zona más castigada fué la popular barriada de Cuatro Caminos, pues solamente en la calle de Ríos Rosas cayeron nada menos que treinta y seis obuses.

Satisfechos estarán los traidores y cobardes que se ceban con las mujeres y los niños, ya que con los hombres del pueblo no se atreven.

LA AVIACION EXTRANJERA BOMBARDEA BARCELONA

Barcelona, 14.—El Gabinete de Prensa de la Delegación de Orden Público ha facilitado la siguiente nota:

"A las 19,50 las sirenas de alarma han puesto en guardia a los ciudadanos contra la agresión de diversos aparatos de bombardeo de los fascistas.

A considerable altura, y valiéndose de la oscuridad de la noche, los aviones fascistas han dejado caer, sin objetivo militar alguno, varias bombas sobre Barcelona, las cuales han causado algunos heridos y desperfectos.

La actuación de nuestras baterías antiaéreas ha impedido que la "hazaña" fuera aún más lamentable." (Febus.)

LA POLITICA DE ITALIA

Felicita a Franco y participa en la no intervención

Londres, 14.—El jefe de oposición liberal en la Cámara de los Comunes, Lord Samuel, ha pronunciado un discurso en el que puso de relieve lo extraño que resulta la política extranjera de Italia, que a la vez que envía felicitaciones y divisiones a Franco forma parte del Comité de no intervención.

"TANTAS IDAS Y VENIDAS..." por Robledano



COMITE DE NO INTERVENCION

—Lord Plymouth, "Como una dulce aparición..." (Con música de "Ramona".)

NUEVOS MODOS REVOLUCIONARIOS

Deudores y acreedores a costa de los demás

Don Luis Araquistáin, ex embajador, y don Carlos de Baráibar, ex subsecretario, son, aunque no lo parezca, dos auténticos marxistas. El primero, escritor preeminente, gloria de nuestra patria; el segundo, periodista insigne, destacado como el alumno más aventajado que hasta nuestros días ha tenido San Ignacio de Loyola. Ello no es obstáculo para que en estos últimos tiempos haya mantenido una posición "muy revolucionaria" en identificación con lo más extremista de nuestro movimiento obrero. ¡Por algo han dejado de ser embajador y subsecretario!

Pero estos señores tienen también sus "trampas". Deben pesetas "a otros señores y nos las deben a nosotros". Es natural que así sea, porque necesitan mucho dinero para mantener su rango social.

Según nuestras noticias, parece que el último... ha sido dado a un acaudalado ciudadano llamado Eustaquio Aparicio Boo, más conocido por "Alfageme", redactor que fué de nuestro periódico, en el que por lo visto hizo tan gran fortuna que le ha sido posible desprenderse en el mes de julio de este año de 15.000 pesetas y ayudar con ellas a salir de apuros a don Luis Araquistáin y a don Carlos de Baráibar. Como perfectos caballeros, estos señores firmaron solemnemente una letra por dicho importe, comprometiéndose a pagarla en el mes de septiembre, para cuya fecha pensaban, por lo visto, ser ministro el uno y nuevamente embajador el otro. Mas los señores Araquistáin y Baráibar no han podido atender su compromiso. No hubo crisis, y ellos—que raros son los personajes—, consternados ante la crítica que la buena sociedad haría del incumplimiento de su compromiso, se presentaron al Juzgado y dijeron:

—Señor juez: No tenemos dinero; pero "somos los amos de las máquinas de CLARIDAD y de treinta bobinas de papel que acaban de comprar los obreros de dicho periódico. Embárguenos usted nuestras propiedades (bendita sea la propiedad privada) y cobre de ellas las 15.000 pesetas que debemos al honorable ciudadano don Eustaquio Aparicio Boo".

Y el juez, desinteresadamente, embargó lo que los señores ex embajador y ex subsecretario dijeron es de su propiedad con el mismo fundamento que si nosotros declarásemos muy seriamente que éramos dueños de la Telefónica. Pero el problema es más serio de lo que parece. Porque ¿cómo justificarán estos señores, destacados elementos políticos y sindicales, gloria de nuestra intelectualidad, que son dueños de las máquinas de CLARIDAD? ¡Ah!, fácilmente. ¿Para qué se produjo la sublevación sino para permitirles que sin pagar un céntimo, por dos firmas suyas—magnífica garantía!—puedan ser los "amos" de CLARIDAD y del papel que los obreros han pagado hace un mes?

Sin embargo, estimamos que los señores Araquistáin y Baráibar se han equivocado al afirmar que las máquinas de CLARIDAD y el papel de este periódico son de su propiedad. ¿Podrán justificarlo ante el señor juez? ¿Lo justificarán ante los trabajadores de CLARIDAD? ¿Podrían acreditarlo ante todos los trabajadores españoles? Difícilmente. Nosotros, no obstante, les ayudaremos a salir de este atolladero. Nueva Editorial, S. A., propietaria de CLARIDAD, que de tantas apuros ha sacado a nuestros dos ilustres y proclares varones, les sacará también de éste. No tolerará—no faltaba más—que el señor Aparicio Boo, nuestro admirado ex redactor, pierda las 15.000 "leandras" y que los señores Araquistáin y Baráibar, por señalar como bienes propios los que de momento son del Estado y en usufructo de la clase trabajadora, desacrediten su firma con el terrible calificativo de insolventes. No queremos hacerles incurrir en falsedad ni estafa a bienes colectivos. Por ello estamos dispuestos a abrir una suscripción nacional entre todos los trabajadores que quieran ayudarnos a salvar de la triste y angustiosa situación por que atraviesan el ex embajador y el ex subsecretario, liberándoles del "lo" en que se han metido y que tan poco dice en favor de su "personalidad", de su "rango" y de su "abolengo".

Estudiaremos cariñosamente el asunto y volveremos sobre él con toda serenidad. Tomen nota de ello y tranquilícense los susodichos deudores y el afortunado acreedor. La clase trabajadora conocerá un nuevo método de acción de los revolucionarios que saben administrar su desconfianza.

Estamos ante otro problema político que tiene su "intrínseco" y en el que ambos personajes se disputan la posibilidad de ser útiles a que termine la guerra cuanto antes, cosa que no podrán hacer si no se los libera de su trampa. ¡Salvémosles! La ocasión no puede ser más oportuna para manifestar la adhesión y la solidaridad a tan "distinguidos señores". La patria nos lo agradecerá.

El Ejército del Centro obtiene un nuevo triunfo

202 prisioneros hechos al enemigo

Al recibir el general Maja a los periodistas se refirió a las últimas operaciones desarrolladas en los frentes del Centro. Declaró que la acción planeada y llevada a cabo por el Ejército popular se había desarrollado perfectamente, pues se cubrieron los objetivos propuestos por el Mando y se ocuparon las posiciones que se señalaban anoche en el parte de guerra. Se hicieron 201 prisioneros y un sargento.

"CLARIDAD", EN TO

EL EJERCITO POPULAR CORTO LA MAJUELO GRANDE EN LA CUESTA DE LA REINA

Los mineros siguen resistiendo con heroísmo y rechazan los ataques de los invasores

ASTURIAS

Gijón, 14.—El enemigo continuó durante la jornada de ayer su fuerte presión por la zona de Cangas de Onís y Arriónidas.

Desde las ocho de la mañana hasta el anochecer, su aviación, en número de unos veinte aparatos, estuvo constantemente bombardeando las posiciones leales. Sus cazas, bajando en vuelo rasante, se dedicaron a ametrallar no solamente estas últimas, sino todas las carreteras que alluyen a aquella zona. También los aviones rebeldes bombardearon furiosamente el pueblo de Infesto, en la retaguardia, así como otros más. En Infesto los daños materiales han sido considerables, destruyéndose infinidad de casas. Se calcula que los aviones fascistas arrojaron durante la jornada de ayer de mil a mil quinientas bombas de gran tamaño.

La infantería, después de estos ataques y de la acción intensa de las baterías, se lanzó al avance, y aunque la resistencia de nuestros soldados ha sido heroica, pues lucharon bravamente durante todo el día, haciendo verdaderos estragos en las filas rebeldes, a última hora de la tarde dispuso el Mando un repliegue, que afecta únicamente a dos cotas situadas al suroeste del pueblo de Arriónidas.

En la parte de Oviedo el enemigo lanzó veinte morteros desde las Adoratrices al barrio de San Lázaro y también canoneó el poblado de Sograndio, habiéndose registrado únicamente diferentes duelos de artillería y fuego de fusil y ametralladora.

Los aviones fascistas produjeron grandes daños y víctimas en Cangas de Onís e Infesto

Valencia, 14.—Nota del ministerio de Defensa Nacional:

"Los rebeldes siguen empleando su aviación sin respeto para los pueblos que no son combatientes, y no conformes con esto, se dedican a imputar a las tropas leales los bárbaros destrozos causados por sus aviones. Lo mismo que hicieron en Guernica han repetido ahora en Cangas de Onís contra la población, e imputan estos daños a nuestro Ejército. Desmintiendo las patrañas que la radio y la prensa al servicio de los fascistas se han dedicado a divulgar estos días, el jefe del Ejército del Norte ha dirigido desde Gijón el siguiente telegrama al ministro de Defensa Nacional:

"Ante la insistencia de las radios y prensa fascistas al hablar de la destrucción de Cangas de Onís y otros pueblos, debo manifestar a vuestros señores, para aclarar lo ocurrido, que Cangas de Onís fué totalmente evacuado de vecindario seis días antes de que se repliegaran las tropas. El mencionado pueblo fué bombardeado cuatro veces por la aviación fascista, la última de las cuales lanzó 400 bombas explosivas, algunas de las cuales eran de 250 kilos, y más de 200 incendiarias, provocando con ello la destrucción casi total del pueblo.

Ayer, el pueblo de Infesto, situado en nuestra retaguardia, fué bárbaramente bombardeado, destruyéndose cerca de cien casas y produciendo muchas bajas en la población civil, así como en Campo de Caso, donde fueron destruidas manzanas enteras, causándose 30 muertos y 70 heridos entre el vecindario.

Este Ejército se limita solamente a destruir en sus repliegues todo lo que tiene importancia militar. Es conveniente que el mundo entero sepa la verdad. Le saluda respetuosamente."

El Consejo de Asturias y León castiga ejemplarmente a los traidores

Gijón, 14.—Ayer se reunió el Consejo Soberano de Asturias y León, que facilitó la siguiente nota:

"En torno a la huida de determinadas personas de alguna responsabilidad, hecho ocurrido en la noche del 12 de octubre, se han suscitado distintos comentarios, que el Consejo de Asturias y León tiene la obligación de canalizar y cortar radicalmente. Sobre los culpables ha procedido ya el delegado del Gobierno, con plena aprobación del Consejo, de manera tan radical que los desertores pagarán caro su delito allí dondequiera que lleguen.

Con objeto de castigar a otras personas complicadas, si las hubiere, el Consejo nombró juez especial al consejero de Justicia y Obras Públicas, para abrir expediente, en el que, con toda urgencia, se depurarán las responsabilidades que pudieran derivarse de este hecho.

El Consejo, por otra parte, ha tomado medidas de orden público tan radicales y categóricas que en lo sucesivo harán imposible que tan cobardes hechos puedan volver a repetirse, al mismo tiempo que serán exterminadas de raíz conversaciones y referencias infundadas que frecuentemente circulan, sin detenerse ante las personas que tal hagan y por mucha responsabilidad que tengan aquellos que ambas cosas propalen.

El Consejo, en la persona de su presidente, ha recibido las más entusiastas adhesiones de todos los organismos del Frente Popular. En su consecuencia, el Consejo espera de la opinión pública y de todos los organismos tengan plena confianza en él y le presten su más decidida colaboración en la defensa de Asturias, a la que consagra y consagrará, cada vez de modo más efectivo, su más firme actuación." (Febus.)

Los cobardes que han huido

Gijón, 14.—La nota facilitada por el Consejo de Asturias se refiere a la evasión efectuada en la noche del martes a bordo de un barco que salió del puerto de Avilés, de las siguientes personas: Juan Pablo García, presidente del Tribunal Popular; Juan Fernández Labandera, magistrado del mismo; Manuel García Vidal, magistrado de la Audiencia; Rafael Bonmati, presidente de la Audiencia; Marcelino Rico, juez; Fernando Valdés Banco, magistrado de la Audiencia; Renato Ozores, fiscal; Luis Martínez, fiscal jefe; Francisco Acacio, fiscal; Santiago Blanco, Blas Arganza, Maximino Trincado, jefe de la Guardia Rural; José Valdés, magistrado, y el director del Banco de España, sucursal de Gijón. (Febus.)

CARAMELOS Y TURRON
LA CHOCOLATERA HUERTAS 20

El general Miaja confirma el éxito de la operación de nuestras fuerzas en la Cuesta de la Reina

El general Miaja recibió anoche a los periodistas a la hora de costumbre.

Como un informador le preguntase sobre la certeza de determinados rumores que circulaban durante el día sobre una operación afortunada hecha por nuestras fuerzas, el general respondió:

"Efectivamente, en el sector de la Cuesta de la Reina nuestros soldados han dado un afortunado golpe de mano. Como consecuencia del mismo, además de ocupar una posición, hemos hecho prisioneras a las fuerzas que la guarnecían, juntamente con el jefe que las mandaba, y que ascendían a más de cien hombres.

ANUNCIOS BREVES
HASTA DIEZ PALABRAS, 0,75
Y CADA PALABRA MAS, 0,10

CONSULTA
EMBARAZO. falta menstruación. Consulta médica gratuita. Provincias, sello. Hortaleza, 61. CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgación, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez-una; tras nueva Provincias correspondencia.

ENSEÑANZAS
ARITMETICA para aviadores. Alcalá, 124, ático D.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
MAQUINAS escribir. Cintas. Papel carbón. Carretas, 5, principal. REPARACIONES máquinas escribir. Cintas. Papel carbón. Pérez Galdós, 8. Teléfono 13829.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS

SOLICITADO duplicado de la libreta de imposición número 129.368, a nombre de doña Nieves González Tejedor y don Pedro Antonio Ozores, se anuncia será expedido, anulándose la libreta primitiva, si en el plazo de quince días, desde esta inserción, no hay reclamación en contrario.

RADIOTELEFONIA
NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a "La Argentina". Variedad aparatos, seis, ocho lámparas, toda onda. Goya, 78; teléfono 60926 (Metro Goya).

VARIOS
PRESERVATIVOS "La Francesa", plaza del Carmen, 1. Clases superiorísimas, desde doce pesetas docena. Imperceptibles, cajas "Nevrrip", lavables.

VENTAS
PERFUMERIA Amara. Medias. Teléfono 22011. Carretas, 8. Se recomienda esta casa por su gran surtido en perfumería fina.

Diputación Provincial
Bajo la presidencia del camarada Hencho de la Plata se reunió la Comisión gestora. Quedó enterada, con agradecimiento, de un importante donativo del Socorro Rojo Internacional con destino a los enfermos del Hospital Provincial Dermatológico. Se despacharon numerosos

CUENCA

Lo que dijo y lo que se calló Radio Sevilla. Cinco fusilados.—Una bella muerte lo hermo sea todo.—El sol de la justicia aquí y allá.

Queipo de Llano, el tabernario vocero de Radio Sevilla, relató cierta noche, con fruición de buen catador, los escabrosos y pomposos de un hecho delictivo que se cometió hace bastantes meses en un pueblo de la provincia de Cuenca. Si nuestras emisoras relatasen los crímenes inmundos que se han cometido, por decenas de millares, en las poblaciones sometidas directamente al poder omnímodo del vesánico ex general, necesitarían vomitar crónicas de salvajismo durante todas las horas de muchos años. Ahora bien, desafiemos al vocero de Radio Sevilla a que, entre carraspeo, copa y escupitajo, relate a sus oyentes el final del suceso. Por si lo ignora, vamos a contárselo.

Anteayer fueron fusilados en Cuenca cinco hombres. Los jueces sentenciaron que eran culpables del hecho a que se refería Queipo. Estaban ya presos desde hace seis meses. El ex general, si no fuese un malvado y un traidor, debió haberlo dicho.

DEFENSA NACIONAL
El próximo día 20 dará comienzo la instrucción premilitar

Valencia, 13.—El ministerio de Defensa Nacional ha facilitado una nota dando cuenta de que el 4 del actual quedó constituido el Comité central de Instrucción Premilitar, comenzando inmediatamente una intensa labor, que ha dado ya por resultado la designación del Comité regional correspondiente a Cataluña, y que tiene a punto de ultimarse los nombramientos de los Comités provinciales de toda la España leal.

También dedica sus actividades a la preparación de una intensa propaganda, que advierte a la juventud sus justos anhelos de prepararse para la defensa de nuestros ideales. Los Comités provinciales comenzarán a funcionar el 15 del corriente, y se han adoptado las medidas convenientes para que el 20 de este mes comience simultáneamente la instrucción premilitar, en forma que rinda la máxima eficacia dentro de los medios disponibles, organización que irá perfeccionándose sucesivamente. (Febus.)

Los inválidos desempeñarán servicios auxiliares

Valencia, 14.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica una circular en la que se dispone que todos los individuos del Cuerpo de Inválidos que sean utilizables en cualquier centro, unidad u organismo de carácter militar, pueden ser destinados a los mismos, de acuerdo con la actividad que estén en condiciones de desarrollar. (Febus.)

Sólo uno de los fusilados podía calificarse de actor directo. La culpa de los demás fué su falta de energía. Alguno era, en opinión de muchas gentes, totalmente inocente.

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional, fechada a las veintidós horas y se "EJERCITO DE TIERRA.—CENICIENTA. A las dieciséis horas de ayer, en el momento del Jarama y sector de la Cuesta de la Reina nuestras fuerzas atacaron con artillería e infantería y ocuparon las posiciones rebeldes de Majuelo Grande, una casa fortificada por líneas de trincheras paralela a la carretera de Sección, que quedó seriada a la carretera del kilómetro 3,500. Otras fuerzas avanzaron desde el camino del Pórtico en dirección a la bifurcación de la carretera citada con la general de Andalucía quedando cercadas las posiciones cercadas de la Cuesta de la Reina. Durante la noche continuó el ataque con éxito, conquistamos otras posiciones, entre ellas, una guarnecida por una sección que se había hecho prisionera con el oficial que mandaba. En la mañana de hoy los rebeldes, con su masa de artillería y granadas efectivas, contraatacaron violentamente obligaron a las tropas leales a abandonar algunas de las posiciones ocupadas. Se domina, sin embargo, la carretera de Andalucía en los kilómetros 32 al 35 y se mantiene nuestras fuerzas del sector del Majuelo. El número de bajas del enemigo es muy elevado, y los prisioneros pasan de 125. Se recogieron varios camiones ametralladores y más de cien fusiles.

En un reconocimiento efectuado por las fuerzas propias se ha negado hasta el momento del Jarama, al norte de la carretera de Titulicia a Ciempozuelos, ocupando algunas de las posiciones ocupadas por las propias cañoneras unas concentraciones de enemigos que fortificaban El Pingarrón.

NORTE.—Frente oriental: Las baterías propias impidieron al enemigo colaborar unos soportes en el puente de Ribera Torca. Las enemigas batieron la carretera de Torpe, Balbeval y Bada. La infantería apoyada por aviación, ocupó después

Todos los fascistas emboscados de la provincia de Cuenca salieron anteayer a la calle con cara de día de fiesta. Nos cuentan que cierto juez de carrera a quien el Frente Popular del pueblo en que ejercía sus funciones el 18 de julio del 35 denunció por desafecto al régimen, exclamó compungido por fuera y radiante por dentro: "Hoy empieza a resplandecer la justicia en España". Los caciques manchegos que no admitían en su labranza, cuando sus buenos tiempos, ganían que no tuviese mujer agraciada y condescendiente, se enterarán complacidos de que en la España leal, ni aun en pleno hervor de la lucha revolucionaria, cuando el pueblo se alzó contra la agresión del fascismo, ni aun en aquellos momentos, insatisfechos, se ha tolerado aquí ningún atentado contra el pudor de las mujeres y de las hijas de los caciques de toda laya. Aquí las viejas leyes siguen en pleno vigor, sin paréntesis ni eclipses. Tenemos jueces de carrera que saben su oficio. ¡Esa clase de hombres le harían falta a Queipo! Tal vez sería conveniente que se los enviásemos. A ver si empieza a resplandecer la justicia por toda España y no sólo por la España leal.

El pasado más, derribó de av al fascismo

CINCO CAYERON EN LAS

"EJERCITO DEL AIRE.—Según recientes noticias últimamente recogidas, las tropas que sufrió la aviación fascista durante la jornada del martes en las proximidades de Zaragoza fueron mucho más considerables que las registradas en el parte oficial de ayer, en el cual sólo se anotaron los aparatos rebeldes que cayeron en el campo. Como el segundo de los aparatos que el martes se libraron de las garras que el martes se libraron de las garras arrolló sobre el campo enemigo, y a tanta distancia de nuestras líneas, no pudo comprobarse el número de aparatos que en este combate perdieron los rebeldes, pero nuestros puestos de observación los fijan en cinco. Por consiguiente el enemigo perdió el martes doce aparatos en total. De ellos, seis cayeron en nuestro territorio, estando prisioneros en co pilotos. Todos son italianos, y pertenecen al Ejército. Al ser interrogados

LAZARO

LEA USTED L ARCHIVOS ESTATALES

DOS LOS FRENTES

CARRETERA DE SESEÑA Y OCUPACION DE LA REINA, DONDE LOS REBELDES

ARON DOS

... y Fuentes de... nuestras fuerzas... posiciones

... últimos pueblos y San Martín de... se infiltró por la sierra de Cos... A primera hora de ayer... rechazados dos ataques enemigos... propia actuó contra las... rebeldes durante toda la mañana... Peñarubia, en... de Villanueva del Pontedo... La aviación enemiga bombardeó... líneas de Campo de Caso y otros... de la retaguardia.

... DEL TAJÓ.—Ligeros tiroteos en... del río Algodor, cota... y Ventoso del tío Jenaro, en las... de Toledo. La misma actividad en... de Higuera de la Serena y Ar... Se han presentado a nuestras... cuatro soldados con armamento.

... Continúa combatiéndose en... sectores de este Ejército, habiéndose... la actividad de hoy en el... de Sillero y en Fuentes... En este último quedó frustrado... preparado sobre el pueblo con... de una compañía de tanques, y en... de Sillero, después de una lucha... sostenida toda la tarde y de re... la columna que trataba de envol... nuestras posiciones, la 118 brigada, en... ataque, y tras lucha muy dura... la posición, que ha queda... en fin de jornada, en nuestro poder... hecho prisioneros a dos sergentes... y cuarenta y nueve soldados. Du... el día de hoy se pasaron a nuestras... soldados destacados en Puerto... y un paisano.

... Ha sido hostilizado por... artillería el tránsito ferroviario... Teruel y Zaragoza, y algunas con... La artillería enemiga dispa... Aldehuela.

... Sin novedad."

... la Gloriosa... aviones... internacional... FILAS REBELDES

... han coincidido en la manifesta... que vinieron a España cumplien... militares, y asegurando que el... de Mussolini es buscar en Es... apoyo firme para sus futuras em... guerreras, que cree próximas, con... Francia.

Las tropas de la República ocuparon Escuer y recuperaron Punta Hué y la cota 1.000

CORDOBA

Detalles de la operación en la toma del Salto del Gamu.—El enlace del enemigo entre la zona minera y Peñarroya, en peligro

Pozoblanco, 12.—(Por correo, de nuestro redactor Ponse Bernal.)—Detalles complementarios de la operación de ayer en la Loma del Salto del Gamu indican que el enemigo intentó en pleno cañoneo desfilarse parte de los contingentes que defienden el ferrocarril de Peñarroya a Fuente del Asco, previendo un ataque real sustancial sobre la zona minera, las fuerzas enemigas ocuparon varios camiones que marchaban por la carretera de Fuenteovejuna a Fuenlabrada, en busca de Navalagrulla, sierra que, como se sabe, compartimos en su posesión con el enemigo.

Las fuerzas del octavo Cuerpo de Ejército realizaron la operación ofensiva sobre las primeras posiciones que el enemigo tenía establecidas en los altos de la Sierra que se alza sobre Fuenteovejuna. Estas posiciones estaban colocadas en la Loma del Salto del Gamu e impedían nuestros movimientos hacia unos importantes objetivos.

La operación, cuya ejecución perfecta y brillante, adelantábamos en nuestra crónica telefónica de ayer, constituyó un alarde de valor y destreza. Nuestros hombres, cuando aun no había finalizado el violento diálogo de los artilleros, se lanzaron sobre las trincheras enemigas, asaltándolas antes de que sus defensores, más atentos a resguardarse de los obuses de las piezas republicanas que a otra cosa, se dieran cuenta de la presencia de nuestros infantes.

Las tropas rebeldes, legionarios y africanos en su totalidad, hundidos en el fondo de sus parapetos, se vieron sorprendidas con las explosiones de las primeras bombas de mano que precedieron a un impetuoso asalto al interior de las trincheras, las cuales fueron desahojadas violentamente y puestos en rápida fuga los que las guardaban. Primero las bayonetas y luego las bombas de mano pusieron inasistida prisa a los marroquíes, que huían en dirección a la carretera de Fuenteovejuna.

Una vez en posesión de la loma, se procedió con toda rapidez y diligencia a fortificarla y consolidarla. Desde nuestra nueva posición queda dominado a tiro de fusil el ferrocarril de Peñarroya a Fuente del Asco, el cual utilizaban los rebeldes para bajar a Fuenteovejuna, y desde allí comunicarse penosamente y a través de montañas y malos caminos con la sierra de Navalagrulla. Con esta nueva conquista, el enlace del enemigo entre la zona minera y Fuenteovejuna queda comprometidísimo y puede ser estrangulado por completo.

Desde luego, la evacuación de Fuenteovejuna y Peñarroya está prácticamente presionada, y aventurarse a comunicarse ahora por ferrocarril o carretera entre estas poblaciones es empresa

CORDOBA

Los piratas del aire y del mar

La aviación facciosa intentó bombardear Tarragona

Tarragona, 14.—A las 18,25 de ayer han aparecido, procedentes del mar, tres aviones facciosos de gran bombardeo, que, volando a gran altura, descargaron bombas de gran potencia en las afueras, sin causar daños ni víctimas. Las defensas antiaéreas han obligado a huir a los piratas del aire. (Febus.)

Fallece un oficial del buque danés "Edith", que fué agredido por los piratas

Barcelona, 15.—El Juegado de Villanueva participa al de guardia de nuestra ciudad la muerte en el hospital de aquella población de Alfred Pujell, oficial del buque danés "Edith", que fué agredido frente a dicha población por unos aviones facciosos.

Grandioso festival homenaje a la U. R. S. S. en su XX aniversario

El próximo domingo, a las diez y media, se celebrará en el Palacio de la Música un homenaje a la U. R. S. S., y que organizado por las Milicias de Vigilancia de Retaguardia de la Dirección General de Seguridad, ofrece al XX aniversario de la fundación de la República Socialista. Tomarán parte en él todos los ases de las variedades.

A los del P. O. U. M., les han echado de los órganos de la Administración local de Cataluña

Barcelona, 14.—El consejero de Gobernación, señor Sbert, aludiendo al decreto que regula la constitución y funcionamiento de los Ayuntamientos de Cataluña, ha dicho que queda excluido de formar parte de las Corporaciones locales el P. O. U. M.; pero que sigue manteniéndose la representación de la C. N. T., pues el hecho de que no formara parte del Gobierno de Cataluña no entraña el propósito de alejarse de las actividades de la Administración pública.

Más detenciones por el mismo motivo

Barcelona, 14.—Ayer fueron puestos a disposición del juez de guardia Aurelio Noya, José Santa Creu Verdú, Manuel Mercader y Carmen Mercader, que intentaban pasar la frontera sin pasaporte. En poder del primero se encontraron 120.000 pesetas.

ARAGON

Declaración de un alférez del Ejército fascista

Alcañiz, 14.—Según declaraciones prestadas por un alférez del Ejército fascista llegado ayer mañana a nuestras líneas, no permanecen inactivos ni renuncian a sus ideas los elementos izquierdistas en terreno fascista. Antes al contrario, aprovechan todas las ocasiones para desconcertar a los traidores que se levantaron a combatir contra la razón de la voluntad popular. Ha dicho el alférez que desde hace algún tiempo se suceden actos terroristas que siembran la inquietud en el terreno fascista. Hace unos días fué depositado un artefacto en la máquina de un tren en una población cercana a Zaragoza, artefacto que, al hacer explosión, destruyó dicha máquina y algunos vagones de los que arrastraba.

Intenso combate en el sector de Fuentes de Ebro

Quinto, 14.—Se está librando un terrible combate en el sector de Fuentes de Ebro, en el que las fuerzas leales se batan con extraordinario entusiasmo. Intervienen todas las armas, y en las primeras horas de la noche el Ejército popular había conseguido ciertas posiciones. Los tanques republicanos, hábilmente conducidos, atravesando las trincheras y alambradas, batían los reductos facciosos a las puertas de la población, mientras la infantería, siguiendo el camino señalado por las máquinas de guerra, se ha situado en los lugares donde el enemigo tenía en plazas sus avanzadillas.

Los trabajadores de la U. G. T., al lado de la Ejecutiva

Imposible nos resulta publicar a diario la multitud de cartas que recibimos de adhesión a la nueva Ejecutiva de la U. G. T., debido a la falta de espacio de que disponemos. Sin embargo, en nuestro deseo de presentar una muestra palpable de la satisfacción que impera hoy en las masas trabajadoras ante la nueva Ejecutiva, publicamos resúmenes de las

Los trabajadores de la U. G. T., al lado de la Ejecutiva

Imposible nos resulta publicar a diario la multitud de cartas que recibimos de adhesión a la nueva Ejecutiva de la U. G. T., debido a la falta de espacio de que disponemos. Sin embargo, en nuestro deseo de presentar una muestra palpable de la satisfacción que impera hoy en las masas trabajadoras ante la nueva Ejecutiva, publicamos resúmenes de las

Los trabajadores de la U. G. T., al lado de la Ejecutiva

Imposible nos resulta publicar a diario la multitud de cartas que recibimos de adhesión a la nueva Ejecutiva de la U. G. T., debido a la falta de espacio de que disponemos. Sin embargo, en nuestro deseo de presentar una muestra palpable de la satisfacción que impera hoy en las masas trabajadoras ante la nueva Ejecutiva, publicamos resúmenes de las

ARAGON

Declaración de un alférez del Ejército fascista

Alcañiz, 14.—Según declaraciones prestadas por un alférez del Ejército fascista llegado ayer mañana a nuestras líneas, no permanecen inactivos ni renuncian a sus ideas los elementos izquierdistas en terreno fascista. Antes al contrario, aprovechan todas las ocasiones para desconcertar a los traidores que se levantaron a combatir contra la razón de la voluntad popular. Ha dicho el alférez que desde hace algún tiempo se suceden actos terroristas que siembran la inquietud en el terreno fascista. Hace unos días fué depositado un artefacto en la máquina de un tren en una población cercana a Zaragoza, artefacto que, al hacer explosión, destruyó dicha máquina y algunos vagones de los que arrastraba.

Intenso combate en el sector de Fuentes de Ebro

Quinto, 14.—Se está librando un terrible combate en el sector de Fuentes de Ebro, en el que las fuerzas leales se batan con extraordinario entusiasmo. Intervienen todas las armas, y en las primeras horas de la noche el Ejército popular había conseguido ciertas posiciones. Los tanques republicanos, hábilmente conducidos, atravesando las trincheras y alambradas, batían los reductos facciosos a las puertas de la población, mientras la infantería, siguiendo el camino señalado por las máquinas de guerra, se ha situado en los lugares donde el enemigo tenía en plazas sus avanzadillas.

Los trabajadores de la U. G. T., al lado de la Ejecutiva

Imposible nos resulta publicar a diario la multitud de cartas que recibimos de adhesión a la nueva Ejecutiva de la U. G. T., debido a la falta de espacio de que disponemos. Sin embargo, en nuestro deseo de presentar una muestra palpable de la satisfacción que impera hoy en las masas trabajadoras ante la nueva Ejecutiva, publicamos resúmenes de las

Los trabajadores de la U. G. T., al lado de la Ejecutiva

Imposible nos resulta publicar a diario la multitud de cartas que recibimos de adhesión a la nueva Ejecutiva de la U. G. T., debido a la falta de espacio de que disponemos. Sin embargo, en nuestro deseo de presentar una muestra palpable de la satisfacción que impera hoy en las masas trabajadoras ante la nueva Ejecutiva, publicamos resúmenes de las

Los trabajadores de la U. G. T., al lado de la Ejecutiva

Imposible nos resulta publicar a diario la multitud de cartas que recibimos de adhesión a la nueva Ejecutiva de la U. G. T., debido a la falta de espacio de que disponemos. Sin embargo, en nuestro deseo de presentar una muestra palpable de la satisfacción que impera hoy en las masas trabajadoras ante la nueva Ejecutiva, publicamos resúmenes de las

Redacción de CLARIDAD: N.º 72

FRANCIA DISPUESTA A ACTUAR ENERGICAMENTE

La retirada de voluntarios de España

Paris, 14.—La reunión, presidida por Chautemps, ha durado tres horas, y aunque no hayan sido sancionados por acuerdos terminantes, que corresponde adoptar al Consejo de ministros, se han concretado cierto número de ideas, que se traducirán pronto en realidades.

Los ministros se han mostrado de acuerdo en realizar un nuevo esfuerzo para que se resuelva el problema de la retirada de los "voluntarios" extranjeros de España, a pesar de la actitud intransigente de Italia. Francia no se negará a discutir esta cuestión en el Comité de no intervención, pero contando con la garantía de que la discusión tendrá, desde el comienzo, una orientación positiva y que no será paralizada por procedimientos dilatorios. Para ello, el Gobierno francés reclamará se llegara, por ejemplo, a un previo acuerdo de un plazo de seis días, respecto al principio de que los "voluntarios" serán retirados y sobre el método de aplicar ese fin.

Si no se lograra un acuerdo en las condiciones previstas, el Gobierno francés se consideraría autorizado para volver a su libertad de acción sobre los acuerdos de la no intervención. Los ministros franceses han considerado que importaba, hoy más que nunca, mantener el espíritu de armonía de pensamiento y de acción entre los Gobiernos de Francia e Inglaterra.

Según informaciones llegadas a París, que la posición de los hombres de Estado ingleses apenas es distinta a la de los dirigentes franceses. Se cree que el procedimiento a adoptar será que en la próxima reunión del Comité de no intervención, que podrá celebrarse a fines de semana o, a más tardar, a principios de la próxima, se escuchará, de los representantes de Francia e Inglaterra, una declaración en el sentido indicado o en términos muy parecidos, sin que pueda ello revestir el carácter de una fórmula conminatoria o amenazante.

El deseo de las dos potencias, hasta por su solidaridad en el fin esencial de mantener la paz en la actual situación, es llegar a un acuerdo amistoso. En cuantas decisiones se adoptaran, en caso de que continuara la intransigencia de Italia, serían objeto de una consulta entre ambas naciones, en los límites de las medidas de que se ha hablado. (Fabra.)

El Consejo de ministros inglés delibera
Londres, 14.—El Gobierno inglés se reunió ayer, a las once de la mañana, bajo la presidencia de Neville Chamberlain. La mayor parte de la reunión estuvo consagrada al examen de la situación exterior y a las relaciones con Italia en cuanto al problema español.

El señor Eden hizo una exposición de la situación resultante de la negativa italiana a discutir el problema de los "voluntarios", que, según Roma, continúa incumbiendo al Comité de no intervención, y aludió a las indicaciones, muy precisas, que le hizo ayer el embajador de Francia.

Seguidamente se planteó un debate, en el que participaron la mayor parte de los miembros del Gobierno. No se ha facilitado referencia alguna sobre las conclusiones de la deliberación; pero, sin embargo, algunas personalidades estiman muy probable que esta consulta ministerial sea seguida, rápidamente, de otra entrevista entre Eden y el embajador francés en Inglaterra. (Fabra.)

Francia somete a Inglaterra sus puntos de vista
Londres, 14.—Los redactores diplomáticos de los periódicos dicen que las sugerencias francesas sometidas a Eden comprenden: Primero. Una nueva e inmediata convocatoria del Comité de

no intervención para estudiar el problema de los combatientes extranjeros en España; pero fijando un plazo, para evitar que el resultado de las conversaciones sea objeto, como ocurrió anteriormente, de aplazamientos y dilaciones interminables.

Segundo. Que, en el caso de un fracaso de las nuevas conversaciones, Francia pediría que Inglaterra adopte con ella todas las medidas destinadas a restablecer el equilibrio, especialmente la reanudación del tránsito del material de guerra con destino al Gobierno español; y

Tercero. Examen, independientemente del problema, de la seguridad en el Mediterráneo. (Fabra.)

Se reúnen los ministros franceses con los jefes militares

Paris, 13.—El jefe del Gobierno ha presidido esta tarde una conferencia de ministros, preparatoria del próximo Consejo. Asistieron León Blum, los tres ministros sin cartera y los de Negocios Extranjeros, Defensa Nacional, Aire, Marina y Hacienda. También asistió el vicealmirante Darland, el jefe de Estado Mayor de la Marina y el general jefe del Estado Mayor del Ejército del Aire. También asistió el secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros. (Fabra.)

PARA NUESTRAS AUTORIDADES

Hay que evacuar la población civil

Reiteradas veces hemos pedido desde estas columnas a las autoridades que se ocuparan del importante problema de la evacuación de Madrid por la población no combatiente y que no presta esencialmente servicios de guerra. Una y otra vez se han dictado órdenes en este sentido, que hasta la fecha no han sido cumplidas, parte por la resistencia de los madrileños a abandonar sus hogares, parte también porque las autoridades—dijémoslo sin enjambres—no se han preocupado de hacer cumplir esas disposiciones. De nuevo este asunto vuelve a adquirir palpitante actualidad. No ya sólo porque se presenta en Madrid un invierno verdaderamente trágico, sino también porque ya llevan las radios facciosas anunciando, como hace un año, que la capital de la República sufrirá una nueva y violenta ofensiva de los invasores. Como preludio de la misma, los cañones extranjeros emplazados no lejos de Madrid vienen asesiando a diario a los habitantes madrileños. A las autoridades corresponde poner remedio a estos crímenes dentro de lo que le es posible. El remedio está en alejar a esas futuras víctimas de nuestra población. Hay mu-

cha gente en Madrid que no hace nada, sino entorpecer el abastecimiento y la vida de los que, por imperiosas necesidades de la guerra, están prestando sus servicios en los diferentes ramos de las industrias. Hay muchas mujeres y muchos niños que no son precisos en nuestra capital. Ya que ellas se empeñan en quedarse en Madrid, las autoridades, por medio de las leyes, deben obligarlas a obedecer. Los mismos Sindicatos, partidos y agrupaciones deben ser los primeros en colaborar a esta humanitaria tarea. Ya que no se hace voluntariamente, hágase por la fuerza del Gobierno. Lo interesante es que el cobarde y traidor faccioso no pueda seguir cobardándose de carne inocente en las calles madrileñas. El Gobierno, al hacerlo, además de cumplir con su deber, llevará a cabo una obra humanitaria, pues al mismo tiempo que roba víctimas al fascismo, logrará que los camaradas que están luchando en los frentes, cuando vean pasar por encima de sus parapeños los obuses hacia la capital, no sientan ninguna intranquilidad por los suyos, pues los habrá resguardados de la barbarie fascista internacional.

El italiano se enseña oficialmente en la zona rebelde

Paris, 14.—Comunican de Tánger que el cónsul de Italia en Sevilla ha visitado al gobernador de Córdoba para exigir que en todas las escuelas de esta ciudad haya profesores italianos que enseñen oficialmente su idioma, igual que ya sucede en otros varios puntos de la España facciosa. (A. I. M. A.)

Las pérdidas japonesas en China

3.046 muertos y 9.617 heridos

Shanghai, 14.—El portavoz de la Marina japonesa declara que las pérdidas del Ejército nipón, hasta el presente mes de octubre, ascienden a 3.046 muertos y 9.617 heridos, sin incluir las pérdidas sufridas por la infantería de Marina ni los fallecimientos producidos por enfermedad. (Fabra.)

Negrín despacha con el jefe del Estado

Valencia, 14.—Esta mañana, el presidente del Consejo de ministros celebró una larga entrevista con el jefe del Estado, don Manuel Azaña. (Febus.)

El Consejo de ministros francés se ocupa de España

Informe de Delbos

Paris, 14.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana, el ministro de Negocios extranjeros, señor Delbos, expuso muy detalladamente las negociaciones relativas a los asuntos de España, especialmente a la próxima reunión del Comité de no intervención. Indicó a grandes rasgos las proposiciones precisas que estudian conjuntamente Francia e Inglaterra, y el Consejo de ministros, por unanimidad, aprobó la nota, que será enviada hoy, a este respecto, al Gobierno inglés. (Fabra.)

Para garantizar la seguridad en el Mediterráneo

Buques ingleses y franceses, a Mahón

Londres, 14.—Se asegura en los círculos oficiales que el Gobierno está examinando con detenimiento la situación de las Baleares, y se cree que en el discurso de Chamberlain que pronunciará hoy en Manchester hablará del proyecto de enviar buques ingleses y franceses a Mahón para garantizar la libre comunicación de Inglaterra y Francia a través del Mediterráneo.

CARTELERAS

Teatro Español
Manolo González, el ilustre primer actor, triunfa en la obra del inmortal Pérez Galdós.

ELECTRA

PARA MAÑANA
TEATROS
ALKAZAR.—6: Tu gitano y yo gitano. ASCASO.—5:30: El místico. BARRAL.—6: Los hijos artificiales. COMEDIA.—6: ¡Cuidado con la Paca! CALDERON.—3:30 y 5:45: La Yankee. Fanny Sisters, Cojo Madrid, Aguilera, Balletos, Seta, Nancy, Pagán, Carmen Flores. CHUSCA.—5:30: ¡Que no lo sepa Fernanda! (reposición). ESLAVA.—5:30: El cuarto de Gallina. Orquesta K. D. T. ESPAÑOL.—5:30: Electra (de Pérez Galdós). FUENCARRAL.—5:30: La chulapona. GARCÍA LORCA.—3:45 y 6: Homenaje a Lorca con Hermanas García, Xifra, Alhambra, Angélica Otero, Topete, Pagán, Carmelita Caballero, Rocío Romero, Hermán Díaz, Anita Flores, Pompoí, Theddy, Orquesta Ma-

RIALTO

¡Éxito indiscutible!
¡100 días de proyección continua!
¡Centinela, alerta!
Creación de Angelillo.
Ana María Custodio Heredia

TEATROS

ASCASO
"El místico", de Rusiñol
Una laguna de arte en esta piélagos inmenso de chocarrerías que venimos pacientemente aguantando en Madrid por gracia de la Junta de Espectáculos. Ayer, en el Teatro Ascaso, se repuso el famoso drama del inmortal Santiago Rusiñol para presentación de un elenco de categoría, del que forman parte como primeras figuras la gran actriz María de las Rivas, alejada hace algún tiempo de nuestros escenarios, y el magnífico José Roméu, que vuelve al género del que no debió salir, después de haber efectuado una no muy afortunada incursión en el campo lírico. Ambos ilustres comediantes interpretaron de forma maravillosa sus destacados papeles—Roméu encarnó admirablemente la figura recia y austera del padre Ramón—, y en unión de sus camaradas Antonia Pina, Ruiz de Arana, Soriano, Juste y demás artistas de la excelente compañía ayer presentada por el veterano Thuillier, fueron largamente ovacionados por el numeroso público que ocupó todas las localidades del teatro de la calle del Barquillo y que, verdaderamente emocionado por el arte, salió profundamente satisfecho y complacido de que, cuando en cuando se le sirva algo que no le suma en la más abyecta aberración espiritual.

Muy pronto, ROSAS NEGRAS

dril, Cock-tail Final, Estampas del Moulin Rouge. IDEAL.—4:30: La corte de Farón y La alegría del batallón. JOAQUÍN DICENTA.—5:30: Las anastasis. LARA.—5:30: Generosidad en los Madriles, o Te has caído, Ludisac. LATINA.—6: La copia andaluza (el Americano, Nilo Casala, maestro Francisco, Mercedes León). MARTÍN.—5:30: Las ametralladoras. MARAVILLAS.—5:15: Por el las moscas. PARDIRAS.—5:30: La Doloresa (por Caivo de Rojas, Rafaelita Haro). Ovarción y visita al ruedo. PAVÓN.—5:30: ¡El hijo! (por Manilla). PROGRESO.—5 (59 representación): Calle de la Amargura, participando Carmen Flores, Pompoí, Theddy, Carmelita Sevilla, Moritz, Olivares, Rendón. ZARZUELA.—Sábado, estreno: La tragedia optimista.

El Consejo Central del Teatro

Valencia, 14.—La "Gaceta" de hoy publica una orden de Instrucción Pública nombrando presidente del Consejo Central del Teatro al director general de Bellas Artes; vicepresidente, a don Antonio Machado; secretario, a Max Amb Mohrenwitz, y vocales, a don Jacinto Benavente, Margarita Xirgu, don Enrique Díez-Canedo, don Cipriano Rivas Cherif, don Rafael Alberti, don Alejandro Casona, don Manuel González, don Francisco Martínez Allende, don Enrique Casals y don Miguel Prieto. (Febus.)

Próximamente, LAS PICARAS MUJERES

El llamamiento a los oficiales y clases de complemento

Valencia, 14.—Entre las disposiciones que publica la "Gaceta" de hoy figura una de Defensa Nacional aclarando otra de 25 de septiembre último, relativa al llamamiento de oficiales y clases de complemento. Los comprendidos en este llamamiento tienen la obligación de presentar la papeleta correspondiente pidiendo su destino a un frente. Afecta dicha disposición a todos los oficiales, suboficiales y sargentos de cualquier Arma, Cuerpo o Servicio procedentes de la escuela de complemento y capítulos XVII y XX (cuotas) no incorporados todavía a filas y comprendidos entre los veinte y cuarenta y cinco años de edad, sea cual fuere el remplazo a que pertenezcan. No quedan exentos de esta dis-

Teatro Pardiñas

SABADO, 16, ESTRENO DE
La bandera roja
Por Contreras y Camargo, y el maestro Taboada